



Полковник Людвик Свобода - командир 1-го Чехословацкого отдельного пехотного полка.

Чехословацкий батальон хочет сражаться

Ещё летом 1941 года правительство Советского Союза решило сформировать национальные воинские части из граждан Польши и Чехословакии. Эти страны были оккупированы гитлеровской Германией и её союзниками, а их правительства находились в эмиграции - в Лондоне. Немало граждан этих государств, спасаясь от нацистского террора, бежало в СССР. К середине декабря 1941 года был разработан договор о создании чехословацких воинских частей. Центром формирования батальона из граждан Чехословакии стал город Бузулук Чкаловской (ныне Оренбургской) области. 15 января 1942 года объявили о наборе добровольцев. Советский Союз предоставил эмигрантскому правительству Чехословакии беспроцентный заем в размере 5 000 000 рублей для финансирования расходов, связанных с созданием воинской части на советской территории. Первым командиром Чехословацкого батальона стал подполковник (впоследствии генерал армии)

года подразделение получило боевое оружие. 28 октября 1942 года личный состав батальона принял присягу. 2 декабря 1942 года в районе Бузулука прошли заключительные учения с боевыми стрельбами. 27 января 1943 года батальону в торжественной обстановке было вручено боевое знамя с историческим девизом «*Pravda vítězí*» - «Правда побеждает», восходящим к эпохе Гуситских войн. А 31 января 1943 года 1-й Чехословацкий отдельный пехотный батальон отправился из Бузулука на Воронежский фронт.

От Острогожска до Белгорода

18 февраля 1-й Чехословацкий отдельный пехотный батальон прибыл в город Острогожск. Союзников встретил командующий Воронежским фронтом генерал-полковник Филипп Голиков. Он предложил направить батальон на менее опасный участок, где действовали венгерские части. Однако полковник Свобода возразил:

- Нашим главным врагом являются

Правда побеждает

► На фронтах Великой Отечественной войны в 1941 - 1945 годах против войск нацистской Германии и её сателлитов вместе с Красной армией сражались воинские части, которые были сформированы из иностранных граждан, находившихся в Советском Союзе. Одной из них был 1-й Чехословацкий отдельный пехотный батальон. Он стал первым иностранным воинским формированием, действовавшим совместно с советскими войсками. Начало боевого пути Чехословацкого батальона непосредственно связано с Белгородчиной, которая зимой и весной 1943 года была прифронтовой зоной.

на привал, роты и взводы размещались в уцелевших зданиях слёг и деревень. Но как следует отдохнуть не удавалось. Подготовка к очередному маршру, приготовление пищи, уход за оружием занимали много времени. День проходил быстро, а с наступлением темноты батальон продолжал марши. Командиры спали меньше, чем подчинённые; они обходили подразделения, докладывали об их состояния, получали приказы и распоряжения, изучали карты».

Маршрут пролегал через сёла Ольховатка, Волоховка, город Волчанска. Не обошлось и без курьёзов. Так, в своих воспоминаниях Людвик Свобода утверждал: «...наш путь проходит через легендарный Муром - родину богатыря Ильи Муромца. Если судить по карте, мы уже достигли его окраины, но города не увидели: Муром лежал в руинах». В действительности подразделение проходило мимо села Муром Шебекинского района Курской области (ныне Шебекинского городского округа Белгородской области), не имеющего никакого отношения ни к одноимённому городу, ни к знаменитому персонажу древнерусских былин. Мимо села Муром Чехословацкий батальон отправился в Бессоновку, а затем в Белгород.

По воспоминаниям бывшего команда-

ря 2-го Белгородского партизанского отряда, членом которого являлся

Секретарь горкома партии Александров попросил Голосовского подобрать на ночь штаб-квартиру для полковника Свободы. Выбор остановили на доме районного домауправа Марии Креус, проживавшей на улице Чичерина (ныне Свято-Троицкий бульвар): «Приблизительно в 10-11 часов вечера мы отправились вместе с полковником на квартиру. Гр-ка Креус собрала ужин. Ужин был на удивление для нас. Была колбаса, сало, мед, варенье, блинчики со сметаной и пара бутылок французского коньяка. Ужин длился более часа. Чехи были очень довольны. В 12 часов мы оставили их на сон. На второй день утром мы провожали батальон Чехословацкой армии на фронт». Подразделение получило новый приказ команда-

ющего фронтом - к 1 марта 1943 года прибыть в Харьков.

Боевое крещение

3 марта 1943 года по тихому звоно-

(ныне Оренбургской) области. 15 января 1942 года объявили о наборе добровольцев. Советский Союз предоставил эмигрантскому правительству Чехословакии беспрецедентный займ в размере 5 000 000 рублей для финансирования расходов, связанных с созданием воинской части на советской территории. Первым командиром Чехословацкого батальона стал подполковник (впоследствии генерал армии) **Людик Свобода**.

К июлю 1942 года формирование подразделения завершили. Правительство Чехословакии в эмиграции не верило в победу СССР и ориентировалось на западных союзников. По мнению бывших руководителей Чехословацкой Республики, формируемая в Советском Союзе воинская часть не должна была участвовать в боевых действиях до тех пор, пока они не будут вестись на территории Чехословакии. Однако личный состав батальона не желал оставаться в тылу. В обход представителей эмигрантского правительства Чехословакии подполковник Свобода уже 28 августа 1942 года обратился с письмом к Иосифу Сталину с просьбой направить батальон на фронт.

Прошение чехословацких добровольцев было удовлетворено. Осенью 1942

18 февраля 1-й Чехословацкий отдельный пехотный батальон прибыл в город Острогожск. Союзников встретил командующий Воронежским фронтом генерал-полковник **Филипп Голиков**. Он предложил направить батальон на менее опасный участок, где действовали венгерские части. Однако полковник Свобода возразил:

- Нашим главным врагом являются нацисты, гитлеровцы. Прошу направить батальон против них!

Филипп Иванович с одобрением отнесся к просьбе и удовлетворил её. Примечательно, что сам Голиков утверждал, что данный разговор происходил в Белгороде.

Людик Свобода вспоминал: «19 февраля 1943 года 1-й Чехословацкий отдельный батальон прибыл на станцию Валуйки. Выгрузившись из эшелона, он сразу же начал готовиться к маршруту. Было 16 градусов мороза. В 20.00 следующего дня, уже в темноте, походные колонны батальона начали свой 350-километровый переход по степи. Сначала у наших воинов было ощущение потерянности - так действовала на них неизвестная, покрытая снегом степь. На рассвете останавливались

района Курской области (ныне Шебекинского городского округа Белгородской области), не имеющего никакого отношения ни к одноимённому городу, ни к знаменитому персонажу древнерусских былин. Мимо села Муром Чехословацкий батальон отправился в Бессоновку, а затем в Белгород.

По воспоминаниям бывшего командира 2-го Белгородского партизанского отряда (позднее - председателя исполнкома городского Совета Белгорода) Романа Голосовского, в Белгород чехословацкая часть прибыла в конце февраля 1943 года. Первая встреча командования батальона с белгородскими властями состоялась в горкоме ВКП(б). «В кабинете секретаря сидели четверо военных. Секретарь горкома познакомил меня с ними», - вспоминал Роман Ананьевич. - Первый из них был полковник Чехословацкой армии тов. Свобода, второй был начальник штаба батальона, третий - адъютант полковника Свободы и четвёртый - офицер Советской армии в чине подполковника. Заезжалась оживленная беседа. Полковник тов. Свобода говорил тихо, спокойно, всё время улыбался. На ломаном русском языке остроумно шутил, и все присут-

Чехи были очень довольны. В 12 часов мы оставили их на сон. На второй день утром мы провожали батальон Чехословацкой армии на фронт». Подразделение получило новый приказ командующего фронтом - к 1 марта 1943 года прибыть в Харьков.

Боевое крещение

3 марта 1943 года по приказу заместителя командующего Воронежским фронтом генерал-лейтенанта Дмитрия Козлова 1-й Чехословацкий отдельный пехотный батальон занял оборону на левом берегу реки Мжа на рубеже Тимченки - Миргороды - Артюховка. Позиции включали также село Соколово, лежащее на правом берегу той же реки. Позже батальон закрепился на линии Миргороды - Соколово - Артюховка. Ставилась задача не допустить прорыва гитлеровских танков к Харькову. 8 марта подразделение вступило в бой. Днём батальон отразил несколько сильных атак противника. Особенно ожесточённые бои развернулись за Соколово, которое обороняла 1-я рота под командованием старшего лейтенанта (надпоручика) Остапа Яроша. Против неё гитлеровцы бро-



Группа офицеров чехословацкой части.



Пулемётный расчёт чехословацкой части.



Боевое знамя Чехословацкого батальона.



Группа санитарок и связисток чехословацкой части.

силы до 60 танков и самоходных орудий, два батальона автоматчиков. В ходе наступления врагу удалось обойти село, но защитники продолжали вести бой в окружении. 30-летний Ярош умело руководил боем, личным примером увлекая воинов в контратаку. В ходе сражения сам Ярош был дважды ранен, но продолжал командовать ротой и вести огонь по наступающему противнику. Со связкой гранат он бросился к прорвавшемуся немецкому танку. Очередью танкового пулемёта старший лейтенант был сражён, но танк, наехав на тело Яrosa, подорвался на гранатах. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 апреля 1943 года старшему лейтенанту Отакару Францевичу Ярошу посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. Во время Великой Отечественной войны он удостоился его первым из иностранных граждан. Гитлеровцы заняли Соколово, но победа досталась им дорогой ценой - в ходе боя немцы потеряли 19 танков, от 4 до 6 бронетранспортёров, 300-400 человек убитыми и ранеными.

13 марта 1943 года батальон получил приказ оставить занимаемые позиции и к 15 марта с боями сумел выйти из на-

сложной, в предрассветной мгле сложно было определить, какие войска подходят к населённому пункту, и «вдруг появились в селе кавалеристы и пехотинцы в жёлтых шинелях с кокардами, на которых изображён грозный лев». Полковник Свобода успокоил председателя, объяснив, что в Весёлое прибыл союзный Чехословацкий батальон. Когда ситуация прояснилась, веселовцы радушно приняли гостей. Райисполком и райком партии приняли меры по обеспечению продовольствием, батальону передали картофель, муку, мясо и другие продукты.

Через несколько дней после прибытия в Весёлое командование батальона пригласили в райцентр на вечер советско-чехословацкой дружбы. Появление гостей в зале заседаний райисполкома, где собирались представители общественности района, было встречено овацией и возгласами: «Братья! Союзники!». От имени населения района секретарь Будённовского райкома ВКП(б) Ныренков предложил взять шефство над батальоном. Выступавший с ответным словом полковник Свобода заявил, что чехословаки воины навсегда сохранят в своих сердцах память о дружеском отношении

29 апреля 1943 года в село Весёлое прибыло командование Воронежского фронта во главе с генералом армии Николаем Фёдоровичем Ватутиным. Солдатам и офицерам 1-го Чехословацкого отдельного пехотного батальона были вручены советские ордена и медали, которыми те были награждены за героизм, проявленный в боях с 8 по 13 марта.

На следующий день - 30 апреля - представители штаба батальона приняли участие в торжественных собраниях трудящихся в слободе Будённове, слободе Засосна, селе Весёлом. На вечере в Весёлом выступал хоровой самодеятельный коллектив чехословацких бойцов.

Первое мая 1943 года воины Чехословацкого батальона встречали вместе с жителями Весёлого. Местная жительница Антонина Антоновна Лукьянова вспоминала: «С продовольствием тогда трудно было, но мы собрали всё, что могли. Как говорится, до кучи. Где-то наши мужики купили корову и тёлку, зарезали для общего котла, ну и, сама собой разумеется, водочки тоже достали. Я по всему селу стаканы и чашки собирала. Пир на весь мир закатили». Праздник состоялся, несмотря на то

жение батальона большое количество трофейного оружия. Во многом здесь были заложены основы для создания Чехословацкой отдельной бригады, формирование которой происходило летом 1943 года в Новохопёрске.

Бывший председатель Веселовского сельсовета Роман Порфириевич Лукьянов вспоминал: «С Людвиком Сеободой и всеми чехословацкими бойцами мы жили душа в душу, как родные братья. Создались как-то в батальоне затруднения с фуражом - мы всем селом собирали овес, ячмень, заготавливали сено для боевых коней». В свою очередь личный состав батальона отдавал много времени и сил оказанию помощи колхозникам в сельскохозяйственных работах. За время нахождения в селе Весёлом чехословаки заселили 910 гектаров колхозных земель и обработали 365 приусадебных участков семей фронтовиков. С их помощью веселовские колхозники в числе первых завершили посевную кампанию в районе.

«Утром 4 мая 1943 года в сильный дождь 1-й батальон походными колоннами вышел из села Весёлое в направлении на Новый Оскол. Каждый воин гордился

но звание Героя Советского Союза. Во время Великой Отечественной войны он удостоился его первым из иностранных граждан. Гитлеровцы заняли Соколово, но победа досталась им дорогой ценой - в ходе боя немцы потеряли 19 танков, от 4 до 6 бронетранспортёров, 300-400 человек убитыми и ранеными.

13 марта 1943 года батальон получил приказ оставить занимаемые позиции и к 15 марта с боями сумел выйти из намечавшегося в районе Харькова кольца окружения. Людак Свобода так оценил действия чехословакского подразделения: «В тесном взаимодействии с советскими гвардейцами 1-й Чехословацкий батальон не пропустил ни одного вражеского танка через реку Миху и помог войскам Воронежского фронта выиграть несколько дней, необходимых для того, чтобы войска генералов Рокоссовского и Черняховского смогли подойти к Северскому Донцу. Чехословакие воины с придаными им советскими подразделениями честно выполнили поставленную перед ними задачу. Хотя батальон потерял 112 человек убитыми и 180 ранеными и был значительно ослаблен, воины гордились тем, что они выполнили свой долг и нанесли тяжёлые потери врагу». Советское правительство высоко оценило подвиг чехословаков - 84 солдата и офицера были награждены орденами и медалями.

Отдых в селе Весёлом

1-й Чехословацкий отдельный пехотный батальон был переведён в резерв Воронежского фронта. 31 марта 1943 года по железной дороге подразделение прибыло в Новый Оскол. Оттуда батальон в условиях весенней распутицы совершил тяжёлый марш в село Весёлое Будённовского района Воронежской области (ныне Красногвардейский район Белгородской области). По пути следования население Новооскольского и Будённовского районов радушно встречало чехословакских воинов, помогало продуктами, если запаздывали обозы. Председатель Весёловского сельсовета Роман Лукьянов позднее признался, что сначала чехословаки колонны испугали жителей села. Ситуация на фронте была

стей в зале заседаний райисполкома, где собирались представители общественности района, было встречено овацией и возгласами: «Братья! Союзники!». От имени населения района секретарь Будённовского райкома ВКП(б) Ныренков предложил взять шефство над батальоном. Выступавший с ответным словом полковник Свобода заявил, что чехословакские воины навсегда сохранят в своих сердцах память о дружеском отношении к ним советских людей.

Население района с патриотическим подъёмом отклинулось на обращение райкома организовать сбор подарков для чехословакских воинов. Накануне Первомая местные жители привезли в Весёлое домашнее печенье, сухари, сыр, мёд, сахар, кисеты с табаком, спички. Скромные подарки простых тружеников из разорённого войной края взволновали чехословаков: «Эти подарки - выражение искренней и неколебимой дружбы советских людей с нашим народом. Они служат новым доказательством братских чувств, которые проявляют к нам трудящиеся района, и обязывают нас всегда быть достойными их доверия».

с жителями Весёлого. Местная жительница Антонина Антоновна Лукьянова вспоминала: «С продовольствием тогда трудно было, но мы собрали всё, что могли. Как говорится, до кучи. Где-то наши мужики купили корову и тёлку, зарезали для общего котла, ну и, самое главное, разумеется, водочки тоже достали. Я по всему селу стаканы и чаши собирала. Пир на весь мир заканчился». Праздник состоялся, несмотря на непогоду. Искреннюю радость хозяевам и гостям доставила «майка» - украшенное цветами и лентами высокое дерево. По старинной традиции подобные деревья устанавливали в чешских селениях первого мая. В тот день вокруг «майки» танцевали под баян и люксордон.

Но чехословаки бойцы не только отдыхали. Вскоре после прибытия началась напряжённая боевая подготовка, в батальоне были организованы офицерская иunter-офицерская школы. С помощью советских офицеров-инструкторов на учебном поле проводили тактические занятия и стрельбы. Для организации боевой учёбы Будённовский райвоенкомат предоставил в распоря-

жение нахождения в селе Весёлом чехословаки заселяли 910 гектаров колхозных земель и обрабатывали 365 приусадебных участков семей фронтовиков. С их помощью весёловские колхозники в числе первых завершили посевную кампанию в районе.

«Утром 4 мая 1943 года в сильный дождь 1-й батальон походными колоннами вышел из села Весёлого в направлении на Новый Оскол. Каждый воин гордился тем, что 1-й Чехословацкий отдельный батальон становится ядром 1-й бригады. Дальше наш путь лежал через Валуйки (по этой дороге два с лишним месяца тому назад шли мы на фронт), а из Валуйк - до города Новохопёрска, который должен был стать центром формирования бригады», - писал спустя годы Людвик Свобода.

Так завершились белгородские страницы истории 1-го Чехословацкого отдельного пехотного полка. Подразделение ожидал долгий и славный путь, который завершился в столице Чехословакии - Праге.

Советско-чехословацкое боевое содружество - важный и заслуживающий пристального внимания эпизод в истории Великой Отечественной и Второй мировой войн. Сегодня в Чехии и Словакии не любят вспоминать об этом. Многие соотечественники тех чешских и словацких солдат и офицеров, которые племя к плему с воинами Красной армии сражались с нацистами, не прочь если не забыть совсем, то исказить данные события, принизить роль советских войск в освобождении Чехословакии, снести или убрать подальше в музейные запасники памятники людям, принесшим им освобождение от гитлеровского ига. Но время всё расставит по своим местам. Не будем забывать старинный девиз - «Правда побеждает». И дни её торжества обязательно придёт.

Алексей БОНДАРЕНКО,
директор Государственного архива
Белгородской области (ОГКУ «ГАБО»),
Александр ПЧЕЛИНОВ-ОБРАЗУМОВ,
кандидат исторических наук, главный
специалист отдела использования
архивных документов ОГПУ «ГАБО»
ФОТО ИЗ АРХИВА ГАБО



Первомайский праздник в селе Весёлом. 1 мая 1943 г.